



Capela română din Paris, ce se află încă în stare de reparare, se va sfinți în luna lui Decembrie a. c. de către I. P. S. S. Metropolitul primat al României. Ca preot al acestei capele a fost numit diaconul Meleșie Dobrescu.

Memoriul studenților din Iași asupra Bucovinei. Cetim în „Națiunea”: Suntem informați, că „Liga culturală” secțiunea din Iași, va da în curând la lumină un memoriu asupra stării Bucovinei dela 1777 până astăzi. Lucrarea e foarte interesantă. Timpul e de sigur sosit, ca ori câtă am respecta bunele raporturi cu statele vecine și tocmai pite în interesul acestor bune relații, să nu pierdem din vedere un singur moment unitatea culturală a tuturor Românilor.

Domna Elena, văduva principelui Ioan I. Cuza, după cum anunță foile din România, e greu bolnavă la moșia ei Ruginosa, unde se afla și mausoleul, în care odihnesce soțul și fiul ei adoptiv, mort în anul trecut.

Expoziția din Praga este foarte cercetată. „Politik”, făcând în numărul său mai nou o comparație între actuala expoziție cehă dela Praga și între expoziția unghurească dela Budapesta din 1885, constată cu bucurie, că expoziția cehă e multă mai cercetată de cum a fost expoziția unghurească. Astfel expoziția unghurească a fost cercetată dela începutul lui Mai și până în 16 Septembrie de 1.212.238 de vizitatori, în timp ce expoziția cehă a fost cercetată dela începutul lui Mai și până în 16 Septembrie de 1.839.443 de vizitatori. Apoi pe când expoziția unghurească, care a durat până în 5 Noiembrie, a fost cercetată de 1.759.368 de inși, pe atunci expoziția cehă încă prin 10 Septembrie întrecuse acest număr. „Pesti Hirlep” se arată foarte indignat din cauza acestei comparații și se încercă a combate pe „Politik” dîcînd, că acesta n'a reprodus fidel cifrele privitoare la vizitatorii expoziției unghurești. De-altminte, cuncă expoziția cehă e foarte cercetată, o probă și împărțirile direcției căilor ferate austro-ungare, după cari, singur pe aceste căi, au călătorit până acum la Praga și înderă ca la un milion și jumătate de vizitatori. Circulațiunea trenurilor pe liniile ferate de stat este atât de mare, încât dela gara din Praga, la intervale de câte 7—8 minute pleacă pe di câte 135—140 de trenuri. Pe lângă toate acestea, trenurile circula în cea mai mare regulă, fără a se întâmpla nici o întârziere, nici o nenorocire.

Teodor Körner. Astăzi se serbează în Germania și în părțile locuite de Germani, aniversarea de 100 de ani a născerii poetului german Teodor Körner. Acesta s'a distinț prin poeziile sale eroice, teatre etc. El a murit în vîrstă tînără pe câmpul de luptă în 26 August 1813.

Adunare de alegători. În 4 Octombrie n. c. se va ține aici în Brașov o adunare a alegătorilor sași și germani din cele patru cercuri electorale ale comitatului Brașov, în care deputații Adolf Zay, Dr. Ioan Kaiser și Iosif W. Filtch își vor da seama despre activitatea lor parlamentară.

Principele Ferdinand al Bulgariei să va duce în cursul acestei săptămîni la Sulina, unde va lua comanda supremă peste trupele concentrate acolo pentru manevre.

Regimentul 82 de infanterie „Freiherr von Schönfeld” a sosit aici, în noua sa garnisonă, Dumineca trecută. Un batalion din acest regiment va ține garnisona în Făgăraș.

Festivitate rusă. În Kiev, încă de pe acum se face pregătire pentru aniversarea de 100 de ani a încorporării Podoliei cu Rusia.

Liga tinerimei catolice. La Roma se planuește întemeierea unei „lige internaționale a tinerimei catolice”, pentru care se face deja propagandă zelosă în Franța și Spania.

Studentii evrei dela universitatea din Cernăuți s'au constituit într'o societate deosebită cu numele „Hosmona”, cu scopul de a ridica conștiința de rasă evreiească și a cultiva istoria, literatura și limba națională. (?)

D. Petru Birthelmer, măestru lăcătuș în Brașov, a primit dela expozițiunea industrială din Lintz, pentru lucrările sale practice și frumoase, medalia de aur.

Musica crășenă va da astăzi un concert în sala hotelului central Nr. 1. Începutul la 8 ore seara. La dorința generală se va executa „Marșuri istorice” Potpourri de E. Kaiser. Măne va da un concert în sala hotelului Europa, când se va executa „Der Traum eines Reservisten” de Ziehrer.

Marele duce Vladimir, după cum i-se telegrafiază diarului „Neue Freie Presse” va sosi în Iași, după ce va inspecționa trupele aflate în fortărețele Bender și Akjerman din Basarabia.

Ca ministru al listei civile a Sultanelui, în locul lui Agop-pașa, care a murit cădînd de pe cal, a fost numit Mikal Efendi Portugal, directorul general dela „Caisse Agricole.”

### Disciplina de partid și solidaritatea cestiunii secundare?

Într'un articol intitulat „Memorandul Românilor la monarchia” și apărut în „Tribuna” de Duminecă 8 (20) Noembrie nr. 200, găsim între altele următorul pasagiu foarte caracteristic pentru modul de procedere și pentru priceperea celor cari continuă fără genă cu agitările, suspiționările și învinuirile, sub pretextul că ei ar lupta pentru memorandum:

„Memorandul Românilor către Coronă e un punct cardinal din programul politicii românești. Aceasta se dovedește chiar și prin lupta înfăntată ce s'a încins în giurul lui. Nu e cestiune nici de oportunitate, nici de solidaritate, ci e o cestiune de principii politice. Această cestiune de principii politice trebuie rezolvită într'o formă multămitore, decă e vorba ca politica românească să mai pōtă spera la un rezultat real. E evident, că cestiunile secundare de oportunitate, de solidaritate, de disciplină de partid și de alte mēruntșuri vanitose, ce însoțesc astăzi în lupta noastră internă cestiunea de principii, n'au altă scop, decăt de a abate atențiunea dela cauza principală și a o ocupa cu afaceri mai mērunte, care totdeauna sunt pentru publicul mare mai accesibile.”

Vom reveni.

### Primirea studenților, greci, sērbi și bulgari în Bucuresci.

Despre primirea studenților sosiți la Bucuresci dela congresul din Giurgiu, „Naționalul” raportează următoarele:

La 10 ore, Duminecă, gara de nord împodobită cu steaguri și ghirlande de flori și verdășă, era plină de lume. De pe strade grupe numeroase se revărsau spre a merge spre întîmpinarea studenților ce se întorceau de la congresul din Giurgiu și aduceau capitalei ca oșpeți pe studenții din delegațiunile grecă, sērba și bulgară, cari au asistat la acest congres. Pe peronul gării lumea cu greu putea să încapă. Capitala prin toate ramurile societății a răspuns la apelul studenților Bucurescen și un entuziasm nedescrisibil. Corporațiunile în număr de vre-o 15, câte-am putut observa în acel furnicar de lume erau, reprezentate prin președinții lor, cari cu steaguri și buchete de flori, veniseră să primescă tinerimea universi-

tară românească și străină. Eă numele corporațiilor: Societatea Provedința, a comercianților capitalei, Învățătorii din Ilfov, societatea Curtea de Argeș, Cooperativă, societatea lăutarilor cu Dinicu în frunte, Junimea comercială, Comercianții de beuturi spirituoase, Bucurii, a croitorilor, Armonia, Evanghelismos, societate elenă de ajutor sub președința d-lui N. Collaro, a lucrătorilor cismari, a mecanicilor, a tipografilor, a blănarilor, Peșgul și societatea coriștilor.

La 11 ore muzica intonă: *Deșteptă-te române*, trenul, împodobit cu steaguri, flori și verdășă, intră în gară în uralele nesfērșite a mii de piepturi. Comitetul de recepțiune compus din studenții Mendonidi, Antonescu, Popescu și Furtună întîmpină pe camarazii lor urîndu bună venire delegațiilor străine în capitala țerei românești. D. N. Collaro, în numele coloniei elene din Bucuresci oferă câte un splendid buchete celor cinci studenți greci și delegațiilor sērbe și bulgare. Discursurile încep în ordinea următoare: studentul Antonescu urază, în limba română, bună venire camaraziilor săi; d. Gr. Ventura rostese o scurtă cuvîntare în franțuzesce și termină dîcînd: *răsăritul se fă al răsăritenilor*; vorbesc apoi d. Rhados președintele delegației grece, Starkievic Techimir student sērbu, și un student bulgar.

Entuziasmul este la culme, fiă-care frasă este salutată cu salve de aplauze și de urale prelungite și mii de buchete de flori se aruncă după terminarea fiecărui discurs. În cea mai perfectă ordine, studenții pornesc pe jos cu steagurile lor înspre oraș și valurile de lume îi urmăz pe jos și în trăsuri până la universitate.

Procesiunea pe strade prezintă un aspect mărșă. Studenții și delegațiile lor, cu steguri în frunte și copleșiți de corone și de buchete, defilează pe calea Griviței, pe calea Victoriei până la bulevardele Academiei și Elisabeta, de unde apucă spre universitate. În tot parcursul acestor strade, lumea în masse pe trotoare, saluta cu urale pe congresiști; dela balcone și ferestri se aruncă buchete de flori d'asupra capetelor studenților.

La universitate. Studenții intră în sala facultății de drept și studentul Popescu rostese o scurtă alocuțiune în limba francesă, salutîndu cu bucurie nespusă venirea studenților ieșeni și străini în localul universității din Bucuresci. D. Rhados, student grec, răspunde tot în franțuzesce, și mulțumesc în numele delegațiilor străine, de strălucita și frățesca primire ce li-s'a făcut pretudinend pe teritoriul României. Studentul Antonescu mulțumesc cetățenilor Ca-

„În fine poporul însuși — masa cea mai mare a poporului! Nicăiri nu apasă crucea piemonteză mai tare ca aici la noi! Gîndesc-te, cum era mai înainte! Nici recutare, nici biruri, nici control polițienesc; — împărțire de bucate și de bani, procesiuni bisericose, focuri de artificii, sērători splendide — acestea erau mijlocele prin cari dominau, și țineau în frâu poporul! Cei pasă unui astfel de popor de libertate politică, când i-se ia aceea, ce are; când n'are ce lucra și când copii lui per de fōme! Privește împrejur! În tot locul aud numai plîngeră asupra volniciei și nedreptății, în tot locul aud un murmur surd de nemulțămire, în tot locul doresc timpurile cele vechi!

„Piemontezii n'au învățat nimic din istorie. Ei au ridicat darea asupra tutunului și a sărei, toate le-au acoperit cu impozite — dela afișele teatrale până la luminările de cēră, cari ard lângă morții noștri. Ei au introdus darea de consumuri, chiar și pânea, pe care o mîncă sermanii omeni, au scumpit-o. Ei au uitat, că scumpirea pōme-

lor a făcut, ca Masaniello să fi proclamat rege al Neapolului. În tot locul clocotea o ură de mōrte. În Salerno au aruncat pe perceptorul de dare între roțile morii, și er în Castellamare au rupt insigniile regale de pe firmele vîndătorilor de sare și de tutun și le-au ars lângă țermure. Măne i-se va face esecutiă bētrânului Luigi Bellini, sindicul pescarilor din Santa-Lucia, din cauza restanței de dare, luntrea sa și uneltele sale vor fi vîndute și demnitatea lui va trece la Bernardo Capello, care stă pe sub ascuns în serviciul poliției. Întręga poporațiune e rēsvrătită cātă ține sinul de mare, măne vor fi toți pescarii și neguțatorii de contrabandă înaintea casei sale, și decă vor veni perceptorii de dare, va trebui numai o singură schinteie, ca întręga masă a poporului să se aprindă pentru revoluțiune. Eu posed schinteia aceasta, o port aici pe limba mea și vai de acela, care va avea îndrăsnelă să se opună, când Pillone va vorbi măne înaintea poporului!”

„Filomela nu răspunde nimic. Se

uită neliniștită spre ferăstră și dîse în fine într'un mod compătitor:

— „Ferește-te, Pillone! Mă tem că vor fi alții mai violenți și mai puternici decăt tine și acestor le servesc de instrument al plaurilor lor. Și ce instrument se pōte revolta în contra stăpânului său? Il frînge, decă nu-i mai trebuie!”

— „O, cāt de rău mă cunosc!” strigă Pillone cu o violență crescîndă. „Am fost vre-odată instrument miserabil în mînă streine? Tote le-am făcut eu sigur. Am precumpănit fiă-care plan, fiă-care posibilitate am studiat-o până în cele mai mici amănunte ale sale. Tote le-am făcut singur, — până la cultura acesta a fortăreței, care se află înaintea ta! Nu se află nici un punct mai însemnat, pe care să nu-l fi spionat, și a cărui parte slabă să nu-mi fi cunoscută. Numai singur port lucrarea mea și nimenea — fiă încă pe atât de violenț și de puternic — nu va fi în stare să mă oprască în drumul meu!”

— „Atunci mă tem și mai tare!”

dise Filomela stîndu pe gînduri. „Un singur bărbat în zilele noastre nu pōte să facă nimic!”

— „Tu ai dreptate”, dîse Pillone cu o mișcare neliniștită. „El nu pōte face nimic, decă nu înțelege să pună în mișcare masele poporului; decă o pōte acesta, atunci e în stare să facă totul! Ce a fost Masaniello? Un biet pescar, care nici nu se gîndea, că va scutura jugul, în ajutorul țerei în care ținuse cuvîntarea sa fulgerătoare înaintea poporului. Ce a fost îndrăsnelul Murat, în presera preocupării insulei Capri? — Un nebun, care voia să aducă lumina de pe cer pe pământ. Ce a fost Garibaldi, când debarcă cu 300 de omeni în Sicilia? — Un aventurier nebun, care fu luat în ris de întręga Europă, și cu toate acestea după trei săptămîni domni peste același Neapole, care acum este ținut de neinvincibil! Ai uitat, ce s'a întîmplat acum de curînd în Palermo? Două mii de tineri, cari fugiseră în munți pentru ca să scape de recutarea piemonteză, să conjură sub îndrăsnelul



pitalei și numărului asociațiunii, care au răspuns la apelul studenților din Bucuresci și au manifestat atâta simpatie în primirea ce s'a făcut în Capitală congresiștilor.

**Dejunul.** În grădina Coloseului Oppler studenții români au dat în onoarea camarazilor lor o masă de o sută de tacâmuri încroață cu bucate alese, cu vinuri albe și negre și cu buchete. După mâncare se începuse discursurile număruse, toate pline de entuziasm, pline de focul tinereții ce strălucese în inteligenții studenți, care înfățișeză viitorul frumos al țerei românești, grece, sârbe și bulgare.

**Reprezentarea la Ateneu.** La 8 ore seara artiștii teatrului Național au dat o reprezentare teatrală în sala Ateneului nou, în onoarea studenților iășieni și delegațiilor străine. La intrarea membrilor delegațiilor străine în sală, publicul îi primi cu aplauze lungi. Studenții străini fură primiți de d. St. Velescu, membru în comitetul Ateneului, în loja comitetului. Artiștii Nottara, Manolescu și Toneanu și artiștele Aristița Romanescu și Felicia Ventura recitară mai multe poezii ale autorilor noștri fruntași pe care oșpeții le ascultară cu multă plăcere.

**Monomul și la Cismigiu.** La seara de la 10 ore, studenții organizară tradiționalul monom studențesc. Peste 300 de studenți cu lampioane defilară, în perfectă ordine pe calea Victoriei și merseră la Cismigiu, unde fură întâmpinați de d. Pake-Protopopescu, primarul Capitalei. Splendida grădină a Cismigiului precum și fântănele luminoase fură obiectul admirațiunii studenților străini și iășieni, care n'au avut încă ocaziunea să mai viziteze Capitala țerei. — La 12 ore se oferă studenților un banchet, la otelul Collaro, de către colonia greacă din Capitală.

Etă acum și cuvintele rostite de d. C. Rhados, unul din delegații elini, doctor în drept și secretarul consiliului de ministri din Athena, la sosirea studenților în gara de nord:

„Bucurescenti! Profundă mișcăți de primirea călduroasă și spontană, pe care Bucurescii o facu delegațiilor străini, noi, Elenii, ne aflăm în plăcuta pozițiune de a vă afirma, că această țară este una din cele mai fericite din viața noastră, fiindcă e țara, în care una din cele mai mari, din cele mai frumoase și din cele mai patriotice Capitale a lumii civilizate ne întâmpină pentru a ne încuraja la opera cea mai sublimă, cea mai sfântă, pe care tinerimea a întreprins-o vre-o dată. Trăiescă cetățenii Capitalei!”

### Emigrări.

Mișcările de emigrare între locuitorii de sub stăpânirea ungu-

rească iau dimensiuni din zi în zi mai mari. Mai ales în comitatul Vesprimului, între Slovaci emigrările au luat din nou un avânt mare și, după cum se raportază din abele părți, nu este astăzi aproape nici o comună din acel comitat, ai cărei locuitori să nu se ocupe mai mult sau mai puțin cu ideea de a lua băta în mână și la drum.

Dacă emigrările ar fi luat dimensiuni numai între Slovaci, poate că foile ungurești n'ar mai ține așa multă seamă de acesta; dar împreună cu Slovaci au început să emigreze și mare parte dintre locuitorii maghiari și împrejurarea aceasta a început să producă mari îngrijiri în presa ungurească. Astă-primăveră, după cum constată foile ungurești, au emigrat la America aproape 300 de familii din 18 comune ungurești din comitatul Vesprimului; acum au prins rădăcină mișcările de emigrare în cercul Deveser și Papa. În săptămâna trecută gendarmăria puse mâna pe un grup de tineri muncitori din Deveser tocmai în momentul, când aceștia stăteau gata de drum la Brasilia.

În fața acestor împrejurări, presa ungurească a început să se pună și ea în mișcare. „Pesti Hir-lap“, pentru esemplu, tocmai acum publică din acest incident un articol de fond, al cărui cuprins îl reasumăm în următoarele:

„Abia se mai află astăzi ținut din patria noastră, — considerată odinioară ca Caucașul alu Europei, — din care se nu fi luat lumea în cap și grupe mai mari sau mai mici de locuitori tocmai dintre cei mai muncitori. Cele mai vechi sunt emigrările Sécoulor în vecina România, care este inundată de muncitori maghiari, de servitori, de industriași, ai căroră fi început să se valahizeze. După acesta au urmat emigrările Maghiarimii de dincolo de Dunăre, în Croația și Slavonia. Au început apoi între locuitorii din comitatele nordice ale Ungariei mișcările de emigrare în Statele-unite și aceste mișcări sunt încă în creștere; er în timpul mai din urmă locuitorii de pe malurile Dunărei de jos, au început a se refugia în Serbia. Ne arde obrazii de rușine când oțim, că Ciangăii, pe cari societatea maghiară i-a adus din Bucovina și i-a colonizat în jurul Panciovei, a-acei Ciangăi, cari ar fi trebuit să întărească poziția Maghiarimii în granițele de mătă-și, trecu cu grămada Dunărea pentru a și căuta fericirea în Serbia.

Intr'adevăr, acestea sunt niște semne foarte triste, cari merită atenți-

nea cea mai mare din partea guvernului și a legislațiunii. Este admirabilă stupiditate a face responsabile pentru aceste mișcări de emigrațiune numai birourile și pe agenții birourilor dela Hamburg, Bremen, Antwerpen etc. Adeverat, că este o datorință de a împede uneltirile acestor birouri cu toate mijlocele lagale, dar nu trebuie să uităm, că și cele mai mari amăgiri și înșelăciuni nu sunt în stare a seduce pe nimenea acolo, unde populațiunea nu este silită să emigreze din cauza miseriei. Alipirea către locul născerii este un factor puternic, care la poporul agricultor este neasemănat mai mare, decât la populațiunea de prin orașele mari. Trebuie să credem, că o luptă cu mari nevoi și hotărâse pe emigrați să se despartă de familiile și de rudeniile lor și să plece într-o lume necunoscută pentru ei.

Forțe adevărate este, că nu cu bationetele se poate lega poporul de glia patriei sale. A închide granițele țerei în mod hermetic este imposibil și chiar și pe lângă cea mai mare pază multe mii se vor străcura pe căi laterale în fiă-care an. Dar chiar dacă ar fi cu putință, statul nu are drept să condamne pe nimenea de a-și chinui viața în patria acesta ca cerșitor.

După toate acestea, toia ungurească ajunge la concluziunea, că locuitorilor trebuie să li-se dea teren de activitate, creșdându, că prin acesta numai decât emigrările vor înceta. Mai bine ar fi nimerit-o înse foia ungurească, decât ar fi dăsu, că terorizările maghiarisătorilor, protegierea șarlatanismului ascuns sub masca „patriotismului“ și în fine împovărarea populațiunii cu dări pentru scopuri de maghiarisare: sunt adevăratele cauze ale emigrațiilor. Până când aceste cauze nu vor fi delăturate, emigrările nu vor înceta.

### Mulțămă publică.

Sécărimbu, 1891.

Subscriși, în numele comitetului arangiator, aducem și pe această cale cea mai profundă mulțămă tuturor acelora, cari au contribuit la reușita serbarei arangiate în Sécărimbu la 7/19 Iuliu a. c. cu ocaziunea adunării generale a despărțământului VIII (Deva) alu „Asociațiunii transilvane“, și anume:

Înainte de serbar-, comitetul a încasat dela mai mulți marinimoși dăruitori, ale căroră nume la dorința d-lor nu le publicăm, suma de 87 florini 40 cruceri.

La concertul au încurs dela: Familia Moldovanu (Boița) 3 fl., d-rele Erdely (Crăciunești) 1 fl., d-nii: Erdely (Certeșu) 1 fl., Petru Gaboru, parochu (Certeșu) 2 fl., Simeon Filimonu (Var maga) 2 fl., Iosif Bogdanu (Mada) 2 fl., Ioan Cibeanu (Poiana) 1 fl., Sabinu S. Piso, protopresb. (Sécărimbu) 5 fl. D-na Popovici (Cibu) 3 fl., Dionisiu Costea, parochu (Nădăștia) 1 fl., Elisabetă Lampi (Sécărimbu) 2 fl., Nicolau Dămianu, parochu (Balsa) 5 fl.; Mășchalko (Hondol) 2 fl., Györfy, notaru (Certeșu) 1 fl., Luculețu, invet. (Deva) 3 fl., Sabinu I. Piso, comerc. (Hondol) 3 fl., Müller, invet. (Sibiu) 1 fl., Eugen Grecu, comerc. (Hondol) 2 fl., Iuliu Florea, stud. 1 fl., Alimpiu Oprea, parochu (Sécărimbu) 2 fl., D-na Gizela Cupanu (Sécărimbu) 1 fl., Hanchesu, parochu (Glod) 2 fl., Octavian Sabău, parochu (Bozășu) 1 fl., Costea, invet. (Almașu) 1 fl., Costea, invet. (Cibu) 50 cr., Costea, parochu (Cibu) 1 fl., Popescu, propr. (Almașu) 1 fl., Nicolau A. 1 fl., Ilie Piso parochu (Măgura) 3 fl. 50 cr., Ioan Papiu protopresb. (Sibiu) 2 fl., Franciscu Hossu Longinu adv. (Deva) 3 fl., Alesandru Moldovanu, dir. de bancă (Deva) 2 fl., Govianu, invet. (Hondol) 1 fl. 20 cr., Făranu, economu (Certeșu) 1 fl., George Iliianu (Sécărimbu) 2 fl., Iosif Florea 1 fl., Maximilian Ambrușu (Sécărimbu) 2 fl., Stefan Bruck (Sécărimbu) 1 fl., Lucăcelu, invet. (Balsa) 1 fl., Găzdău, invet. (Feredu) 1 fl., Ioan Piso, notariu (Răchita) 2 fl., William Bach, dir. de mine (Hondol) 5 fl., Ioan A. Florea (Sécărimbu) 2 fl., Alesandru Florea (Sécărimbu) 1 fl., Aron Crănicu, econ. (Cibu) 1 fl.,

Ioan Simonașu, ases. la scaunul orf (Deva) 1 fl., D na Ciatt (Deva) 1 fl., Dr' Hossu, adv. (Deva) 2 fl., Pompiliu Piso economu (Sécărimbu) 3 fl., Boteanu, inv. 1 fl., Alesandru Coloși (Sécărimbu) 2 fl., Ioan Todoranu (Sécărimbu) 1 fl., Fodoru, notaru comitatensu (Deva) 2 fl., Farcașu (Certeșu) 60 cr., Zaharia (Certeșu) 40 cr., Familia Roboțu (Poiana) 5 fl., Costea, parochu (Almașu) 2 fl., Petru Pipoșu, jude la tabla reg. 5 fl., Mihuțu, parochu (Hondol) 2 fl., Iosif Ianu (Sécărimbu) 3 fl., Iuliu Albini, notaru (Zlatna) 5 fl., Rimbașu, inv. (Brad) 1 fl., Vasile Damianu, protopresb. (Brad) 5 fl., Severu Colbași, studentu (Sibiu) 1 fl., Dr. Corneliu Moldovanu, medicu (Băița) 2 fl., Leonhardt ingineru montanu (Boița) 2 fl., Safta, invet. 1 fl., Stanca Mihuțu (Balsa) 1 fl., Radu, studentu montanu (Sécărimbu) 80 cr., Ioan Straja (Sécărimbu) 1 fl., Ioanovicu, paroch (Hărău) 2 fl., Vladu, inv. (Banpotoc) 1 fl. 50 cr., Szopko, primaru (Sécărimbu) 1 fl., Todea, invet. (Sebeș) 1 fl., Glodeanu, (Ardeu) 1 fl., Davidu, invet. (Almașu) 50 cr., Iosif Varmăjanu 2 fl., Ioan Cazan, 1 fl., Toder Borza (toți din Sécărimbu) 1 florin.

Prin postă am primit dela d-lă Neculae Dima în V. Huniadóra 2 fl.

Suma totală a intratelor 236 fl. 40 cr. Cheltueli 230 fl. 9 cr. Restul venit curat 6 fl. 31 cr. la cari se mai adaugă 9 fl. donați din partea d-nei Septimia Piso. Venitul dela prănzul comunu s'a administrat comitetului despărțământului.

Deosebită mulțămă aducem d-lui Dr. Szmik Iuliu și soției sale, pentru pianul, ce a binevoit a ni-lă imprumta la concert, precum și pentru celelalte servicii, ce ne-a făcut, esemenea d lui Holow, directoru de mine în Tecărau, și d loră Sabinu I. Piso și Eugen Grecu, comercianți în Hondol, cari ni-au pus la dispozițiune mai multe bucăți de pânză pentru facerea unui cort. Familiei Robotin din Poiana pentru deosebitul interes și multele servicii ce ni-a prestat.

Primăscă toți acești marinimoși ajutori ai serbarei noastre cele mai cordiale mulțămă pentru sprijinul moral și material ce ni-lă dat.

Ionu Straja Alimpiu Oprea.  
cassaru. președinte.

**Cununiă.** D-lă avocat Dr. Alexandru Hossu din Deva și d ra Aurelia Petco, fiica d-lui avocat Lazaru Petco din Arad, se vor cununa Duminea în 4 Octomvre n. c. în biserica catedrală română gr. or. din Arad. — Adresăm tinerii părechii sincerele noastre felicită.

### DIVERSE.

**Mortalitatea anuală în întreaga lume** o prețuesce diarul „Financiat and Insurance Chronicle“ la 33 milioane de persoane, ceea ce da 91,554 casuri de morțe pe zi 3730 pe oră, și 62 pe minută. Durata aproximativă a etăii omului este de 38 de ani. A patra parte din omnire morțe înainte de etatea de 7 ani, jumătate înainte de 17 ani. Dintre 10,000 de omeni, numai unul ajunge vârstă de 100 de ani. Din 500 unul ajunge vârstă de 90 de ani, din 100 unul ajunge la vârstă de 60 de ani. Dintre 1000 de persoane, cari ajung vârstă de 70 de ani, 43 aparțin clerului și politice, 40 agriculturii, 32 clasei muncitorilor, 32 armatei, 29 sunt advocați sau ingineri, 27 profesori și 24 medici.

**Unu cal scump.** Proprietarul calului Common, care a câștigat premiul Derby, premiul de două mii de guinee și premiul Saint-Léger, a refusat de a-l vinde guvernului austriac, (care-i oferea pe densusul 14,000 de lire sterling) dar lă cedat d-lui Mample, proprietaru cunoscut de cai pentru 15,000 de guinee, adică 383,750 de franci, cu 43,750 mai mult decât prețul oferit de hergelia austriacă.

**Rectificare.** În foiletonul din numărul de ieri, „Preumblări în Bucuresci“, în loc de „Europa“ este a se ceti prețutindena Europa; asemenea pe pag. 1, colona 3, în loc de „Ministerialrath la Viena“ este a se ceti: „Ministerialrath la Viena“.

Proprietaru:  
Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactoru responsabilu interimalu:  
Gregoriu Maioru.

Masaglio, și intrară, fără ea să se sloboadă vre-unu glonțu, în capitala Siciliei. Nu, Filomela! Te iubesc într'adevăr, dar nu trebuie să fii tu aceea, care se-mi răpesc curagiul! Noroculă ajută pe cel îndrăsnetu, și decât nu cutezi tu să-l urmezi pe acesta, atunci va merge singur, — er cei lași pot rămâne acasă!”

— „Eu nu sunt laș, Pillone!“ răspuse tineră fată, și roșăța îi veni în față. „Dă întreprinderea ta e neprecugetată, ba chiar nebună. Chiar decât aceea, ce-mi împărțasesc, și-ar succede, totuși vei fi silit să te retragi în munții tăi. Iți aduc aminte, ce s'a întâmplat în Palermo? Fregatele italiene au bombardat cetatea, er soldații piemontesi năvaliră din casă în casă, străpungându pe cei ce fugeau, aruncându-le cadavrele lor în pivniță. Așa se va întâmpla și cu omenii tăi, Pillone. Iți va fi ușor să faci o răscoală, ba chiar să pui mâna pe fortăreța San-Elmo; însă nu te vei pute susține în pozițiunea ta. Trupele piemontese în câteva zile vor încunjura ca niște musce orașul, și chiar la casti

dacă-i vei bate și vei intra cu corăna pe cap în Palazzo Reale, ca să te așezi pe tronul, la care țintesc, — crezi tu, că Europa va suferi, ca fiul unu păzitoru de capre să domnească asupra regatului Neapolului?”

— „Fiul unu păzitoru de porci se sui pe scaunul St. Petru și aruncă fulgerile sale de anatamă asupra principilor și regilor!“ răspuse Pillone cu mândria. „Dacă voi arunca mantaua mea de bandit, ca și el băta sa de porcar — cine-mi va mai opri drumul către corăna regală?”

— „Mândria și îngâmfașea ta te orbesce prea tare, Pillone“, răspuse Filomela clătind din cap, „așa încât tu greu te voi îndupleca să urmezi sfaturilor mele. Dar ascultă în liniște planul meu, după cum l'am ascultat și eu pe alu tău, și poți îl vei urma.“

„Pillone făcu o mișcare neliniștită cu capul, totuși se aședă lângă dăna. Ea îi întinse mâna, se aplecă către el și încep să-i vorbească:

(Va urma.)

